

華資工廠調查錄

(九十七) 南華 鑄鉛製煉廠

(梅訪專)

南華鑄鉛製煉廠，發源於一民十九之秋，總廠設在廣州、而本港旺角必治街之

廠方於民廿一成立，故稱一元、近以世界不景氣之影

響，故每年只做回五萬餘元之生意。

該廠只有工人十數名、而

一機器則有三架、共值六千

分廠焉、資本四萬、為本港獨一之鑄鉛製煉廠、記者昨往調查、廠負責人陳新亞君詳為解答如後。

該廠以由鑄鐵及鉛鑄製煉而成之鑄鉛粉為出品。

該廠兩種粉三噸左右、

▲ 銷場 鑄鉛粉之銷

場極大、除本國南方各口

岸外、國外如美洲、溫哥

華、安南、暹羅、及南洋群島、荷屬東印度一帶、無不有銷場、而上海亦極能銷貨。

▲ 營業 本港分廠之營業、早年每歲可得十萬

分手續、便能上市、而所

故得粉極淨、再經一層篩

開、而鑄內所含之鐵皮、

則為機器之另一部吸出、

◆ 轉、鑄粉沉底、沉質飛

日本、比桂省之為好者

、而不知其取質者俱為桂

省之同一出品、日人不過

為一轉手商而已、此亦可見國人對於本國國產之心

理云。（以○代鑄）

作、多憑機器、工人不過

只可看守與管理而已、故

該廠只有工人十數名、而

一機器則有三架、共值六千

餘元、生產額每日可出○

數千人、鉛則來自湘南、

惜運輸不便、故成本頗高

、至○粉為桂省特產、其

供給不獨於本國之電池工

業、即東鄰之日本、因該

國素乏○之生產、故亦須

仰給於該公司、而一般吳

有媚外性之廠家、竟有謂

日本○比桂省之○為好者

、而不知其取質者俱為桂

省之同一出品、日人不過

為一轉手商而已、此亦可

見國人對於本國國產之心

理云。（以○代鑄）